赓续红色血

脉

激

扬青春

龙船鼓声里,敲开"文化+旅游"的大门



□全媒体记者 卢伊扬/文 蒋友亲/摄

5月24日,螺洋街道水滨村迎来了一年一度的 端午盛会。以水心草堂为核心,非遗展示、龙舟表 演、共富工坊展销等活动轮番登场,不仅吸引了众 多村民、游客,更引得外国友人纷至沓来,共赴这 场民俗集市。

龙船划亮水滨村

活动现场,文化礼堂管理员张茂金成了"大忙 人"。鼓声阵阵,由她参与的大鼓表演拉开了活动 序幕。今年4月,在村文化特派员谢沁妍的积极协

进水滨村,为村民开设 免费课程。张茂金既 是学员,又是文艺轻骑 兵的带头人,带领大家 练习打鼓。

"平时大家自发组 织训练,热情都很高。 张茂金笑着说,"等下 我还要去参加龙舟表 演呢。

夏日的江面泛起 粼粼波光,路桥区第五 届全民健身大赛-龙舟活动即将开始。 依山傍水的水滨村,为

龙舟训练提供了静谧、开阔的场地,现在又成为了 大家展示成果的舞台。

鼓声中,岸边的两条龙船格外引人注目。 舟队队长们已经为它们装上威武的龙头和龙尾。 随着鼓声与划桨声交织响起,龙舟表演开始。只 见龙舟队成员们动作整齐划一,手中的船桨在水 面划出一道道弧线,溅起水花,引得围观人群一阵

老队员林人初经验丰富,与同伴们配合默 契。"去年下了雨,今年提前点,天气好,划得尽兴 "他高兴地说。河岸边、星月桥上满是游人,大 住附近的村民何女士举起相机:"老早就在期待 了,看,我带了相机,就为了今天。

村头摆起"宝藏摊"

水心草堂外的文化广场上,非遗市集热闹非 "城市桃源""三叶"等共富工坊纷纷展示本土 特色产品,这些承载着乡村记忆与智慧的手工艺 品,成为助力乡村振兴的有力抓手。美食区更是 香气四溢,梅花糕、泡虾等台州传统小吃琳琅满 目。摊主们一边忙碌地制作美食,一边热情地招 呼大家品尝:"手就没停过。"

在糖画摊前,几位外国留学生挪不开脚步。 见摊主舀起一勺金黄透亮的糖稀,手腕轻巧一抖,再 灵活上提,三两下就勾勒出龙须。不一会儿,一条 "金龙"便跃然板上。外国留学生们纷纷竖起大拇 指,有人立即买下了一份甜蜜的东方艺术。

近年来,螺洋街道充分发挥水滨村水域资源,以 人文乡村"建设为核心,将龙舟活动作为文化载体, 深度挖掘其中蕴含的团结拼搏精神和乡土记忆。

"以本次龙舟活动为契机,通过融合文化特派 员专业特长,发挥文艺轻骑兵队伍技能优势,搭建 起'文化舞台'。"螺洋街道宣传委员王敏力表示, 村民们既是参与者,也是欣赏者。这种多方联动, 既传承了龙舟文化,又激活了乡村文化生态,真正 实现了"以文塑旅、以旅彰文",让水滨村既有烟火 气,更有人文味。

实战检验 筑牢通信防线

日前,中国移动路桥分公司携手三方合作 单位,举办2025年防汛防台应急演练。

演练过程紧张有序,涵盖了队伍集结、发 电供油、抢修复电、高效排水、光缆熔接等多个 专业环节,不仅确保了防汛防台期间移动通信 网络的畅通无阻,还较好提升了网络部和三方 合作单位的应急反应速度和应急处理能力,为 防汛防台通信保障工作的有序、高效进行奠定

本报通讯员 黄西榕 应国勇 摄

长护险让483名重度失能人员受益

谢国家的好政策,真的为我们家解决了好大一个难 题。"近日,陈先生来到区医疗保险服务中心,送上了一 面锦旗,上面写着"关爱失能老人,尽职尽责暖人心

陈先生的妻子张女士今年72岁,因阿尔茨海 默病重度失能长期卧床,难以愈合的压疮导致夜 间疼痛难眠,面临着自身年迈、子女工作繁忙、保

姆费用高昂且不专业等难题。 经过专家评估,张女士被认定为重度失能,于 今年4月1日开始每月可享受25小时居家护理服 务。专业护理团队每周定期上门为张女士提供生

动训练和用药指导等规范化操作,张女士压疮明 显好转,睡眠质量显著提升。

"护理员专业又耐心,老伴现在睡得踏实多 了,精神状态也好多了。"陈先生感慨道

今年以来,区医保局持续发力、精准施策,扎 实推进长护险服务高质量供给,减轻失能家庭生 活负担,让更多失能人员"老有所护"。自2025年1 月1日我区长护险制度全面实施以来,累计已有 483名重度失能人员享受长护险待遇。

目前,全区共有长期护理保险定点护理服务机

构6家,其中5家开展居家护理,1家同时开展居家 和机构护理。符合条件的重度失能人员选择机构护 理的,服务标准为50元/床日,基金支付比例为70%; 选择居家护理的,可享受每月不超过25个小时护理 服务,服务标准为65元/小时,基金支付比例为80%。



"剧"梦润乡野 群众演绎"戏中人

本报讯(全媒体记者 韩林昕)回溯至1919年5 月4日,台州府烟雨楼茶铺内人潮涌动。彼时,台 州府最当红的戏班子邵家班即将登台献艺。戏台 前,三教九流皆聚于此,高声笑谈,回首家国梦 当灾难突如其来,无论身份尊卑,总有人挺身而 出,化作黑暗中的一道光……

这一幕并非影视拍摄现场,而是日前新桥镇 金良社区扶雅书院内,文化馆服务宣传周——沉 衫、学生装,化身戏班名角、进步学生等角色,在剧 情中身临其境开启推理与演绎之旅。

42岁的陈枵均是当场最年长的玩家。他全程 紧攥剧本与道具,全情投入演绎"田掌柜"一角。"既 要保护家人,又要与其他人巧妙周旋,所有人对各自 的角色都演绎得很好,我完全沉浸其中,整个人都 '燃'起来了!"陈枵均难掩激动之情。他回忆道,在 看到剧本招募信息时,自己便毫不犹豫报了名。"'田 掌柜'这个角色和我年龄相仿,而且能与年轻人一起 体验这种新颖的玩法,特别有意思。剧本难度适中, 到位,真觉得自己回到了那时候的台州府

故事会"国家级试点项目的品牌活动之一,将文旅与当 社区成为文化旅游的新地标。

下时兴的剧本杀相结合,以当地故事为蓝本,邀请专业 文艺工作者演绎关键非玩家角色,让游客在沉浸式体 验过程中,深入了解当地风土人情与文化底蕴

之所以将该剧本搬至新桥镇,是金大田景区 文旅板块对"文旅剧本+"模式的一次大胆探索。 "我们希望让群众变成主角,开辟文化下乡的新形 式。"新桥镇官传委员郑娴介绍,未来社区将充分 挖掘当地区块特色、深厚文化底蕴,进一步打造体 验链,为游客和当地群众提供更加丰富多元、深入 据悉,《曙光》剧本文游是天台县文化馆"沉浸城市 人心的文化体验,推动文旅产业深度融合,让金良

小稠枇杷甜蜜倒计时! 错过再等一年

元/斤左右。"虽然价格低了,但基本没有滞销,差不

对于少量未售完的枇杷,果农们也有自己的办

一有的做成罐头自家吃,有的则通过村合作社

□全媒体记者 贾梦媛

初夏的风里带着甜味,小稠村的枇杷已进入

采收尾声。

据桐屿街道小稠村驻村干部林继洋介绍,今 年的白沙和大红袍枇杷迎来丰产,产量比往年高 出不少,但价格却更加亲民,吸引了不少市民和游 客抓紧最后时机尝鲜。

"今年枇杷结得特别好, 白沙和红沙的量都很 大。"一位果农笑着介绍

尽管产量喜人,但价格却比去年低了不少。

产量大增 实现"枇杷自由"

多都卖完了

枇杷玩出新花样

统一销售。小稠村依托村合作社,帮助村民集中销

售,同时也支持果农自主零售,确保大家的收入。

除了鲜果销售,小稠村还将枇杷叶和枇杷花 变成时尚单品。村里的"共富工坊"今年正式推出 大瓶装的枇杷饮料,主打婚宴市场,目前已实现销

售额 200 多万元 工坊负责人透露:"我们不跟果农抢枇杷,而是 夫年能卖到20多元一斤的枇杷,今年普遍在10-13 用疏花疏果摘下的多余枇杷花、叶作为原料,枇杷花

一年采收两次,叶子则选用1-2年生的,效果最好。" 工坊和村民形成了良性循环,一株树能给果 农每年额外增收200元左右。

快递直达 新鲜到家

由于枇杷不易保存,小稠村与顺丰、韵达等快 递公司合作,提供上门包装和运输服务,方便顾客 寄送外地亲友。相比周边地区低至3-4元/斤的行 情,小稠枇杷凭着好口碑,价格稳稳保持在10元以

上。"这就是品牌的力量!"林继洋表示 按照往年规律,小稠枇杷的销售期将持续到5 月底,而眼下已进入最后冲刺阶段。

"枇杷季短,甜味不等人。"想要品尝今年最后 波新鲜枇杷的市民,可得抓紧时间了!

本报讯(全媒体记者 阮 雅妮 通讯员 罗欣雨)清晨 的阳光为纪念馆的青铜浮雕 镀上一层金边,仿佛为那段 峥嵘岁月注入了新的生命 力。日前,桐屿街道退役军 人服务站联合北大附中共 赴一江山岛登陆战纪念馆, 开展"赓续红色血脉 争做 时代先锋"主题研学活动, 在历史与现实的交响中,开 启了一场涤荡心灵的红色 精神之旅。

"我宣誓:继承先烈遗 志,弘扬革命精神……"在庄 严肃穆的一江山岛战役纪念 台前,学子们高举右拳,铿锵 誓言如惊雷破空,激荡在苍 松翠柏之间。少年们坚毅的 目光注视着纪念台上的英 烈,跨时空的目光交相辉映, 勾勒出一幅新时代青年传承 红色基因的动人画卷

步入展厅,时光仿佛骤 然回溯,泛黄的照片里凝固 着炮火连天的瞬间,锈迹斑 斑的军用水壶仍带着战地的 硝烟,泛着历史光泽的作战 地图上,红蓝箭头交织成惊 心动魄的攻防脉络。

现场讲解员语调铿锵 将1955年那场气吞山河的 立体作战娓娓道来:"看这布 满弹孔的军旗,当时突击连 官兵顶着枪林弹雨,七次中 弹七次冲锋,最终用血肉之

躯插上了203高地……"学生们屏息凝 神,指尖轻触展柜玻璃,仿佛能触摸到 历史的心跳。现代战争虽然形式不同, 但"一江山精神"的核心--团结、无 畏、智慧,永远是军人的魂!

当讲解员说到张爱萍将军"三军协 同一江山"的作战智慧时,感受什么是 "敢教日月换新天"的革命气魄。现场, 桐屿街道退役军人王欢还与学生们展 开战术推演,用沙盘重现当年陆海空协 同作战的经典战例,让战略思维与爱国 情怀在互动中薪火相传。

据悉,桐屿街道退役军人服务站将 此次研学活动收集的学生感悟编撰成 《青春与热血对话》文集,并计划在国庆 节组织"我给英雄写封信"活动,邀请更 多退役军人担任"红色导师",让红色基 因真正流淌在新时代的血液里。

此次研学犹如播撒红色火种,区退 役军人服务站将持续打造"行走的思政 课",通过"红色故事会""军事体验营" 等创新形式,让退役军人与青少年并肩 同行,让红色基因融入青春血脉

打好社会救助"组合拳" 织密民生保障网

前,区民政局在区助联体召开全区社会 救助领域群众身边腐败和作风问题综 合治理工作推进会暨社会救助业务培 训会。各镇(街道)村(社)社会救助工 作负责人及经办人,区助联体运营机构 (社会组织)全体人员等30余人参会, 共同推动社会救助工作提质增效。

此次培训重点围绕社会救助、残疾 人两项补贴、养老服务等多个关键领 域,通过政策解读、案例分析、座谈交流 等形式,将培训内容与困难群众的实际 情况解疑释惑,让大家愿意听、听得懂 有收获,最终将学习成果转化为守护群 众生命财产安全的实际能力。

在救助业务培训环节,民政业务骨 干化身"政策导师",围绕社会救助申请 受理、审核审批、动态管理等全流程,结 合最新政策文件进行系统讲解。针对 基层高频业务,重点解析低保、特困、临 时救助及两类困难家庭(低保边缘家 庭、支出型困难家庭)的认定条件、申请 方式、家庭经济状况调查要点、办理程 序及时限等核心内容。

会上,各镇(街道)村(社)工作人员 还结合日常工作中遇到的实际问题积 极提问,民政工作人员结合政策依据和 工作经验,进行了耐心细致、专业全面 的解答。现场讨论氛围热烈,不仅有效 解决了工作中的疑惑,更为今后创新工 作方法、优化服务流程提供了新思路。

下阶段,区民政局将持续加强各镇 (街道)村(社)社会救助工作,建立常态 化培训机制,定期开展业务交流和案例 研讨,同时强化监督检查,加大对社会 救助领域腐败和作风问题的查处力度, 确保各项救助政策落到实处,让困难群 众直正感受到党和政府的关怀与温暖。